



“警报！警报！发现土豆，发现土豆！”宋庄网格员吴琼立即拉响了心中的“警报”，他原本的任务，是调查当地的外来人口登记情况，在这处看似平常的群租房中，角落里整齐堆放的大量土豆和白萝卜，引起了他的注意。



## 老人摔倒扶不扶 该出手时就出手

看到老人倒在地上扶还是不扶？看到有人身处危险之中要不要伸出援助之手？很多人面临这种情况可能会犹豫，然而，通州区级网格监督员杨旭东看到一辆老年代步车侧翻后，想也没想便冲了上去。

下午3点正是天气最热的时候，杨旭东像往常一样骑着巡逻车在自己所辖的区域内进行巡逻。走到半壁店附近的怡乐中路时发现一辆车倒在了马路中间。走近了才看清楚，原来是一辆老年代步车翻倒在地，一位老人被压在代步车下。“当时路上的车特别多，老人就被车砸在马路中间，从远处只能看到车翻了，看不到车下有人。”杨旭东说。

“当时老人躺在车下边，天气特别热，人也不是很清醒。”杨旭东说。为避免二次伤害，杨旭东没敢马上搀扶老人。“我叫了她几声，老太太就慢慢地缓过来了，也能清楚地说话了。”询问完身体状况，确定没有受到什么严重的伤害后杨旭东赶紧将老太太搀扶到了路边。

老太太家住大方居，刚刚在通州中医院做完检查，正骑车回家。结果因为天气太热出现了中暑的现象，人就晕了过去，车子也不受控制倒在了路中间，人被砸在了车子底下。了解情况后，杨旭东打算将老太太送往医院，但是老太太坚持要回家。看到老人身体只是有一些擦伤，意识也完全恢复了，将老人的车修好后，杨旭东就把老人送回了家中。

杨旭东说，“当时我也来不及多想就跑到了马路中间把老人搀扶了起来。”两位好心人也加入了进来，将老人的车推到了马路边。“当时情况比较紧急，也考虑不了那么多，都没能来得及拍照。”杨旭东说。

杨旭东是通州区的一名区级网格监督员，半壁店区域是他日常督查的地点之一。每天都要在这个地区转一圈了解一下周边的变化情况，遇到这种情况既是状况之外也是情理之中。面对老人的感谢和同事们的肯定，杨旭东说，这都是他应该做的。

# 土豆萝卜 暴露一处传销窝

### “伙食单一”引怀疑

这段时间，吴琼的主要工作是调查当地外来人口的登记情况。8月30日，他在宋庄镇王辛庄村发现了多名年轻人，这些年轻人表现得没什么不寻常的，但是都比较面生。经过询问周边的居民，吴琼了解到这些年轻人没有固定的工作。

之后，吴琼以登记流动人口的名义来到院内。一进到屋内，吴琼就看到房间一角堆放了大量的土豆和白萝卜，这两种蔬菜利于储存，但营养成分单一，不适合长期食用，而这里却连一片青菜叶子也没有。吴琼心里犯起了嘀咕：到底是什么样的人家，会储存这么多的土豆萝卜，而且种类如此单一？

随后，吴琼从租户的口中了解到，这是一处群租房，而这些土豆萝卜正是租户们的食材。

### 多部门联合捣毁传销窝点

顺着这个线索，吴琼发现，除了“伙食



单一”以外，屋内洗漱用品和床铺摆放整理得也非常整齐，虽然这些年轻人都没有工作，但他们“一看就很有组织性，不像是普通的租户”。

当吴琼要求对方出示身份证件时，这些租户也无法提供。将这些因素联系起来，再根据以往的经验，吴琼基本确定，这里是一

处传销组织的窝点。

随后，吴琼向网格长及指挥中心汇报，网格、派出所、综治、工商、流管等部门迅速反应、联合执法，民警赶到后，在此查获大量的传销材料，确定此处为一个传销窝点，之后将这里的11名传销人员抓获。

# 2030部“社管通”手机集中调试

“刷刷刷刷”，网格中心的工作人员开始了“流水化”操作。指挥中心的工作人员将手机并作一排，开始了2000余部“社管通”手机的调试。

近日，通州区网格化监督管理中心开始为全区网格化系统的15个街镇的工作人员更换“社管通”手机。这批手机共有2030部，由于数量大、时间紧，网格中心不得不“全员动员”，调试通讯设备。十多名工作人员将两千部手机按所属街镇分好，放置在桌子上，整齐排好的手机占满了整个桌子，工作人员也并排坐好，调试着眼前的“社管通”手机。

据了解，网格中心每两年对移动终端进行一次更换，本次更换的型号为华为Nova 3e，同之前相比，运行更加流畅、续航时间更



长，也更加轻便美观。这些移动终端将安装“社管通”App，网格员将用其进行事件上报，只能拨打内部号码。

截至目前，2000余部手机的调试工作已经完成。已经有602台设备完成了更换，更换工作预计在中秋节前可以全部完成。

据了解，“社管通”手机是为网格长配备的完成工作必需的专用通讯设备，由网格长自行妥善保管。网格长应熟练掌握“社管通”手机的各项基本功能和使用方法，操作规范、正确，上岗前，网格长要自行检查“社管通”的状况，保证在岗期间手机电量充足、联络畅通（此次更换的新设备将延长续航时间），网格长领取新手机前，须将原设备交回。

# 网格办跟踪督办 餐厅排烟不再“辣眼睛”

“晚上不能开窗户，尤其是加了辣椒面的时候，真的辣眼睛！”家住通州区西营前街43号楼的李女士这样说。

近日，通州区网格办的工作人员在接到群众举报后，来到了读者所说的西营前街43号楼，刚走进小区大门，就闻到了浓烈的烟味，非常呛鼻。这栋楼的西侧，便是一家名叫“老东站涮肉”的饭店，一排排风扇或正对着43号楼，或对着地面。此时正值饭点，除了不断飘出的刺鼻气味之外，还可以听到炒菜的声音。再一细看这些排风扇，距离地面只有约2米的距离，身高1.8米左右的人一伸手就可以够到，还没有小区一楼的天花板高。

李女士向工作人员介绍，夏天这段时间，烟味比较严重，尤其是当菜里加了辣椒的时候，根本无法开窗户，辣的人“睁不开眼睛”。“这家餐馆的排风扇设置得太矮了”，李女士



认为，考虑到周围有民房，排风扇的高度最好要超过楼房的而高度，并且不能正对小区。

通州区网格办的工作人员经过查看，发现不仅高度较矮，排风扇和小区楼房间的距离也非常近，最近的距离仅有五米左右。一旦排烟，楼房里的住户除了关窗以外没有好的应对措施。

通州区网格化监督指挥中心的工作人员告诉记者，在勘察现场确认情况属实后，第二

天一上班，区指挥中心便将中仓街道环保科工作人员分派到了这家名为“老东站涮肉”的餐馆，对举报件上的问题进行了核查。饭店负责人表示，第一、确实有四个排风扇正对44号楼，但不是厨房的排烟管道，是饭店用于包间内排风、换气使用。第二、该饭店已安装油烟净化设施，并按照标准进行清洗，且烟道的出风口在居民楼的反方向。饭店负责人表示，夏天时，饭店的油烟净化器发生了故障，导致味道较大，维修后问题即可得到解决。

9月11日，通州区网格办的核查人员来到现场，发现油烟净化器已经修理完毕。

最终，通州区网格办的工作人员主动联系到了李女士，对案件处置进行协调跟踪，李女士说，餐厅现在已经修好了排风扇，已经不再“辣眼睛”，并对有关工作人员表示感谢。

本版文/北青社区报实习记者 杨笑一